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技能三　主要地理计算 
	知识点
	题号

	
	易
	中
	难

	自然地理计算
	3、4
	1
	2

	人文地理计算
	5
	6
	


　　下图示意某小区域地形。图中等高距为100米,瀑布的落差为72米。据此回答1～2题:
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1.Q地的海拔可能为(　　)
A.90米
B.230米

C.340米
D.420米
2.桥梁附近河岸与山峰的高差最接近(　　)
A.260米
B.310米

C.360米
D.410米
解析:1.D　2.C　第1题,由于图中等高距是100米,由此推断山峰附近第一条等高线的海拔是500米,向东依次是400米、300米,河流东岸自西向东依次是300米、400米,Q地高于400米,故选D。第2题,根据前面的分析可知,图中河谷的海拔在200～300米,由于瀑布的落差为72米,又因为桥梁位于瀑布下游,因此桥梁处河面海拔最高是300-72=228(米),最低可能无限接近200米,由此推断,此处与山峰的高差最接近360米。
(2017·福建质检)海岸线分为自然岸线与人工岸线。下图示意1950～2010年中国大陆沿海主要海湾自然岸线长度及其占岸线总长度的比例变化。读图,回答3～4题:
3.中国大陆沿海岸线总长度减少最明显的时段为(　　)
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A.1960～1970年 
B.1970～1980年
C.1980～1990年 
D.1990～2000年
4.导致自然岸线比例变化的主要原因是(　　)
A.全球气候变暖 
B.海水侵蚀增强
C.海湾岸线开发 
D.流域植被破坏
解析:3.A　4.C　第3题,做题的关键是明确图示两要素之间的关系,自然岸线长度/总岸线长度=自然岸线比例,图中1960～1970年自然岸线长度减小,但其所占比例却略有增加,说明总岸线长度明显减少。第4题,图中可以看出自然岸线及自然岸线的比例都呈下降趋势,说明人工岸线明显增加,主要是人为的海湾岸线开发导致。全球变暖过程缓慢,短期内不会造成明显变化。
(2017·广东茂名模拟)容积率是住宅小区的地上总建筑面积与占地面积的比值;建蔽率是住宅小区的地上建筑物的单层建筑面积与占地面积之比。下表为我国某城市四个住宅小区的相关资料。据此回答5～6题:
	住宅小区
	容积率
	建蔽率(%)

	甲
	2.4
	40

	乙
	2.5
	25

	丙
	2.7
	30

	丁
	3.5
	35


5.城市住宅小区开发中实施容积率、建蔽率管制主要是为了(　　)
A.提升土地利用率

B.提高房地产价格
C.增加小区公共空间

D.增大居住人口密度
6.如果四个小区占地面积相同,底层房屋正午采光效果最差的是(　　)
A.甲
B.乙
C.丙
D.丁
解析:5.C　6.D　第5题,根据容积率、建蔽率的概念,两者涉及城市小区总建筑面积、单层建筑面积和用地面积,城市土地开发中对两者进行管制,可以控制城市小区中建筑物的密度,增加小区公共空间。第6题,结合容积率、建蔽率的概念,容积率÷建蔽率=小区的楼层数,计算可知乙、丁两小区楼层较高,都为10层。但丁小区建蔽率越大,小区的公共空间越小,因此房屋正午采光效果越差。
